

关于加强高新技术企业内部控制管理的思考

刘文光

(乌鲁木齐安蒂克企业咨询服务有限公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘要:随着我国经济和社会的快速发展,再加上国家一系列相关政策的扶持,推动着高新技术企业的快速发展和壮大,在我国科研市场发展中做出了重要贡献。可是随着高新技术企业的不断涌现和发展,其竞争也变得更加激烈,再加上外部市场环境愈加复杂多变,也就对其内部控制与管理提出了更高的要求。在新的发展环境下,其内部控制环境变得愈加复杂,因此需要企业对内部控制管理予以高度重视,这是企业现阶段在运营和发展过程中必须面对和亟待解决的问题。所以本文分析了高新技术企业内部控制过程中存在的问题,并提出了相对应的策略,希望能帮助企业更加高效的开展内部控制与管理工作,充分发挥其对企业长远发展的促进作用。

关键词:高新技术企业;内部控制;问题;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.17.146

1 引言

在我国社会主义市场经济发展过程中,高新技术企业在推动新兴科技发展方面做出了重要贡献,也是我国创新驱动发展战略的有力支撑,并且也在国民经济的转型发展以及我国产业结构调整方面起到了重要作用,因此国家对高新技术企业的发展给予了众多政策扶持,并且加大财政补助力度,为其提供了税收优惠等一系列政策,推动了高新技术企业发展。在此背景下,高新技术企业愈加发展壮大,可是其面临的竞争和压力也不断增加,一些高新技术企业在内部运营管理方面的问题也逐渐暴露,所以需要企业对此予以高度重视,加快构建并完善内部控制与管理体系,这是推动高新技术企业实现长远发展的必经之路。

2 高新技术企业内部控制过程中存在的问题

2.1 信息化管理平台建设不够到位

尽管现阶段国家对高新技术企业的发展予以了很多的政策扶持,并对其提供了各种优惠办法,为高新技术企业的长远发展提供了许多有利条件,可是就高新技术企业本身而言,在新的发展环境下依旧存在着信息化管理平台建设不到位等现实问题,尤其是对于那些初创型的高新技术企业来说更是如此,因为对不少高新技术企业而言,在其最初成立的时候,往往更加关注产品的技术研发,并且对研发支出以及高端原材料的采购非常关注,可是却忽略了对内部信息化管理平台的建设,更有甚者一些企业制定了一套流水化、机械化的管理平台,缺乏灵活性与针对性,这自然不利于企业实现长远发展。随着企业的不断发展和壮大,及运营管理过程中所产生的信息和数据也在不断增加,并且各项成本费用的支出也在增加,因此就对各项信息和数据的处理能力提出了更加精细化的要求,可正是由于信息化管理平台建设不到位,导致其信息化管理能力比较弱,较难为企业的长远发展提供强

大助力。

2.2 缺乏健全完善的内部管理制度,并且过于形式化

在新的发展环境下,我国高新技术企业得到了快速发展,并且愈加成熟,所以不少企业都在内部执行了内控制度,可是尽管如此,依旧有一些企业缺乏足够的经验,主要就在于高新技术企业起步较晚,并且现阶段一些企业还处于初创期,规模较小,所以在内部容易出现由单一部门来制定企业一整套管理制度的现象,或者出现照搬其他企业管理办法的行为,难以与企业自身运营发展的具体情况相适应,自然难以实现对企业内部各部门之间的有效协调与平衡,同时也不利于在企业内部构建专属于自身的企业文化,导致其制定的内部控制与管理制度过于形式化,不够健全和完善,主要原因就在于制定管理制度的部门缺乏对内部体系构建工作的全方位认识和深刻理解,再加上其风险管控经验不足,相关的保障措施较为落后,在上述因素的共同作用下,导致其构建的内部控制与管理制度难以发挥其应有的作用,难以保障企业实现稳健发展。

2.3 风险评估机制亟待优化和完善

虽然现阶段在竞争日益激烈的市场环境下,一些高新技术企业领导与管理者认识到了在运营管理过程中所潜在的风险因素,可是依旧没有形成行之有效的风险评估机制,换而言之其风险评估机制亟待优化和完善,所以难以切实有效的解决企业在发展过程中所面临的风险隐患,有可能会导致企业在日常运营和发展过程中忽略自身所面临的风险因素,进而通过高负债的运作方式来运营和发展,可是如此一旦出现决策失误,就将可能把企业置于较大的风险之下。其主要原因有以下两个方面:一是在一些高新技术企业内部,其领导与管理者缺乏对风险因素的高度重视,在其看来管理会计工具只是对企业的成本进行控制,仅仅是处理财务的方式和手段,没有对财

务人员的风险防范意识予以强化，导致其难以有效掌握风险矩阵以及风险清单编制等具体的管理工具，也难以在企业的风险管理中对其加以灵活有效的运用，长此以往自然难以发挥企业管理会计的风险导向职能，难以最大化的发挥企业管理会计应有的实际作用；二是企业内部管理对于风险防控的认知逐渐弱化。我们知道作为企业风险清单的重要构成部分，实现对风险的有效识别，会对企业相关风险防范对策的制定和实施产生重要影响，尤其是对风险可能性的评价及其重要性等级的评价，会为企业具体的风险防控水平产生较大影响。可是目前一些高新技术企业在风险分析评价方面存在着较强的主观性，并且参照的客观依据比较少，在这些因素的共同作用和影响下，导致企业制定的风险分析清单和编制比较笼统，企业的可靠性和前瞻性得不到足够保障，这自然难以帮助企业切实有效的提升风险防范能力和水平。

2.4 缺乏良好的内控环境

在高新技术企业的日常运营和发展过程中，其内部的管理团队和研发团队发挥着重要作用，是企业领导与管理者的左膀右臂，可是现阶段在一些高新技术企业的运营和管理过程中，并没有充分发挥研发团队和管理团队应有的实际作用，导致其缺乏强烈的风险防范意识。对管理团队而言，往往更加关注技术的提升，而没有站在企业全面发展的战略高度，也就是其大局观比较欠缺，这就导致在企业内部缺乏良好的内控环境和坚实的内控基础。在产品研发的初期，对研发团队来说，往往只会一味的要求增加研发成本，而没有对企业的现金流量予以全面的分析和综合的考量，也没有对企业具体的抗风险能力进行全面评估。如果研发失败，不仅导致预期的产品没有如期做出来，也有可能导致企业现金流量受到影响，甚至出现资金链的断裂，从某种程度上而言，会从整体上削弱企业对风险的抵抗能力。所以在竞争日益激烈的今天，对高新技术企业来说，努力打造一支优秀的技术研发团队具有至关重要的作用，要求其不仅需要具备较强的科技研发能力，同时也必须要具有大局观和战略思维，要充分认识到风险管理对企业自身可持续发展的重要意义，要对企业各项业务开展的具体情况予以全面分析与综合考虑，同时也要对外部资本市场的变化和发展予以全面了解，提前做好相对应的策略，只有如此才不至于当风险来临的时候手足无措，也才可以把风险带来的影响和损失降到最低，为企业的长远发展提供坚实的保障。

3 高新技术企业内部控制管理现存问题的策略

3.1 加快构建并优化信息化管理平台，保证信息得以实时更新

在新的发展环境下，高新技术企业在日常运营和管理过程中，必须要学会对现代信息技术加以灵活运用，因为从长远的发展来看，电子信息技术的快速发展已经成为高新技术企业在日常运营和管理过程中的一项重要

工具，并且随着我国现代信息技术和互联网的快速发展，也推动着我国步入信息时代。因此对企业来说在新的发展环境下，加快构建并不断优化和完善信息化管理平台是一项迫切的任务，只有通过高质量的信息管理平台，才能保证企业内外部信息及时更新，也才能增强企业内部信息沟通与交流的效率和水平，并且可以切实有效的保障关键信息对其各个部门全面的覆盖，从而为企业领导与管理者的战略决策提供必要的辅助作用。在新的发展环境下，必须要加快推动各部门之间信息沟通与交流的频率和水平，防止出现信息孤岛现象，对相关问题进行及时反馈和分析，从而避免企业出现不必要的损失。随着现代科学技术的进步和时代的发展，信息化技术必将被越来越多的高新技术企业所运用，所以也需要企业充分认识到其对企业自身长远发展的重要作用，通过在内部控制中对其加以有效运用，有助于推动高新技术企业发展格局的完善，从而推动整体业务向系统性、规范性的方向发展，也有助于增强内部信息的高效互通和共享，全面保障对各风险点的有效管控，为企业长远发展提供有效保障。

3.2 加快构建并不断优化内部管理制度，营造良好的内控环境

在竞争日益激烈的市场环境下，高新技术企业要想最大化的发挥内控工作应有的实际作用，就必须要加强内控制度建设，内控活动并非是静止和一成不变的，它具有动态化、综合性、系统性与全面性的特点，贯穿于企业运营管理的各个环节和流程，所以必须要借助于完善的内控制度和良好的内控环境，才能切实有效的将内控措施和办法有效落到实处，也才能避免在企业内控过程中相关制度流于形式。对于高新技术企业来说，它具有人员相对较少、员工素质较高的特点，所以需要对其强调内控工作的重要性，使其将内控工作有效融入到自身日常运营与管理的各个环节和流程，自觉主动的遵守内控工作的相关要求，这具有非常重要的现实性和必要性。要全面普及内控工作的重要性，强化全体员工的内控意识，可以设置与之相对应的绩效考核办法，以此来激发和调动其参与内控工作的积极性和主动性，并且营造良好的内控环境，在具体工作岗位方面要对职责和权限进行科学合理的划分，可以通过轮岗制度防止出现一人多岗或者一岗多人等现象。也需要在企业内部定期召开中高层内部管理制度调整会议，以此来保证内控制度与企业现阶段运营发展的具体情况相匹配，也需要对更新和完善的制度在企业内部加大宣传力度，使其可以得到有效的普及，只有如此才能营造良好的内控环境。另外需要采取扁平化的管理方式，以此来增强内控管理的灵活性和适用性，有助于对内部的组织结构加以不断的梳理和优化。辅之以科学完善的考核机制，设置明确的考核指标，充分发挥其对内控工作的指导作用，将日常的内控工作与薪酬管理

和职位晋升挂钩，并且在此过程中做到奖罚分明，只有如此，才能在保证员工自觉开展内控工作，履行内控职责，又能更加高效的监督内控工作具体的执行情况，从而发挥内控工作应有的实际作用。

3.3 加快设置专业的风险评估部门，并且设置科学合理的评估制度

高新技术企业在竞争日益激烈和愈加复杂多变的市场环境下，面临着各种各样的潜在风险，比如战略选择风险、投资风险、政策风险以及资金回收风险等，而对高新技术企业来说，它具有高风险和高收益的特点，所以科学有效的风险评估制度对高新技术企业的稳健发展来说显得更加重要。因此必须要企业在日常运营和管理过程中，加快设置独立的风险评估部门，从企业的运营以及战略投资等各个方面和环节对风险进行方位、多角度的评估，从而帮助企业有效化解和防范整体的运营管理风险，为其领导者的科学合理决策提供准确的信息和数据支撑。另外也需要对风险评估部门予以不断的优化和完善，使其逐渐向成熟化的方向发展，在此过程中，加快推动风险评估制度的不断优化，使其更好的适应外部市场环境的变化。比如对于大型的高新技术企业来说，在选择对外投资战略的时候，需要让内部风险评估部门对被投资公司的整体运行情况以及当地的法律、政策因素和环境因素等进行全面的分析与综合的考量，在此基础上做出科学详细的评估报告，以此来实现企业利益的最大化，并且也能帮助企业防止由于决策失误而导致出现破产的可能性，只有如此，才能在新的发展环境下为高新技术企业的稳健发展提供坚实的保障。

3.4 改变传统滞后的内控办法，为内控工作的高效开展打下坚实基础

需要高新技术企业领导与管理者全面强化研发团队的风险意识，为其营造良好的内控氛围和环境，需要领导与管理者发挥好表率与带头作用，自上而下、循序渐进地推动内控工作的有效开展。在企业发展过程中，将风险管理意识有效渗透到各个工作岗位，并且实现对风险的全方位、动态化监督和管控，并对各风险点予以实时的监控和及时的汇报，如此才能有效强化企业对风险的抵抗能力。另外也需要在其内部加快构建行之有效的企业文化组织结构，为高新技术企业的长远发展注入新的活力，要摒弃传统滞后的内控方法，始终保持积极的探索的态度，要保证内部控制可以跟得上外部环境的发展和变化，同时也需要增强其与企业现阶段运营管理具体状况的匹配程度，只有如此才能为其营造良好的内控环境，打下坚实的内控基础，帮助高新技术企业提升市场竞争能力。另外也需要对企业全体员工开展风险管理相关方面的知识培训，使其认识到风险管理对企业长远发展的重要意义，进而充分激发和调动企业全体员工参与风险管理的防范的积极性，并将其作为常态化的工作予以开展。最后，需要

充分发挥财务部门的核心作用，可以以往年的财务问题作为参考，对企业现阶段财务工作开展的具体情况予以全方位的分析和总结，在此基础上制定科学合理的上市方案，对资产进行全面的审计和评估，对企业全部流程加以梳理、优化和规范化管控，并且在此过程中始终保持对财务的规范化管理，切实有效的推动高新技术企业财务管理在现代环境下实现转型升级，发挥其与内部控制的协同效应，共同为高新技术企业在新环境下的稳健发展打下坚实基础。

4 结束语

随着现代全球科技一体化程度日益加深，为高新技术企业的发展提供了新的机遇，同时也对其发展能力提出了更高的要求，在激烈的市场竞争环境下，高新技术企业必须要对内部控制与管理工作予以高度重视，对现阶段内控过程中存在的问题与不足加以全面反思和总结，结合企业发展的具体状况和外部市场环境的变化，寻找与之相对应的优化策略加以妥善的解决，从而切实有效的增强企业对风险的防范能力，提升企业的综合实力与核心竞争力，在新的发展环境下，为高新技术企业的长远稳健发展提供强大助力。

参考文献

- [1]陈特丽.高新技术企业内部控制管理问题分析及改进[J].中国市场,2022(03):79-80.
- [2]杨孟兰,唐华,翁诗琪,陈锦涛.政府补贴、内部控制与创新绩效——基于高新技术企业的实证研究[J].投资与创业,2021,32(23):156-161.
- [3]于馗魁.高新技术企业内部控制分析与改进[J].中国中小企业,2021(10):92-93.
- [4]程火金.关于完善高新技术企业内部控制防范经营风险的思考[J].投资与创业,2021,32(18):128-130.
- [5]李雨蓉.高新技术企业财务柔性与内部控制关系的实证研究[J].商场现代化,2021(16):181-183.
- [6]陈秀金.如何完善高新技术企业内部控制问题的探讨[J].营销界,2021(34):187-188.
- [7]敬一舒.高新技术企业研发活动内部控制研究——以 Z 公司为例[J].中国乡镇企业会计,2021(08):146-147.

作者简介:刘文光(1977-),男,汉,甘肃人,本科,会
计中级,研究方向:内部控制。